

# 千年瓷都打造“千馆之城”

新华社记者 李兴文 黄浩然 赖星

“汇天下良工之精华，集天下名窑之大成”，成就千年瓷都景德镇“满城瓷器千座窑”的城市风貌。而今，当地对遍布全城的博物馆、美术馆、展览馆进行系统梳理、精心打造，让“满城瓷器千座馆”成为新的文化标识。

“千馆之城”，千般风华。景德镇承古启新，找准传统文化与现代文明的对接点，让源远流长的陶瓷文化在传承、创新和交融中，进一步活起来、亮起来、潮起来。漫步景德镇，人们得以在一座座馆里读懂千年瓷都的诗与远方。

## 传承之火

仲夏时节，陶阳里人头攒动，共期一场时光的重燃。

陶瓷考古学家、手工艺人们齐聚一堂，观看徐家窑复烧点火。始建于明末的徐家窑，是景德镇一处年代古老、保存完整的柴窑，也是薪火相传的象征。

复烧，既是对历史的复原，更是对传统的致敬。

“这里的柱子、石墩，都是按照当年的面貌重建的。”曾参与过徐家窑修复的景德镇烧柴非遗传承人余喜来说，如今，以徐家窑为核心的明清窑作群已成“网红”打卡点。

2000多年的冶陶史，1000多年的官窑史，600多年的御窑史……景德镇遗留下的老窑址、古巷弄、旧宅邸，勾勒出城市的历史轮廓。

去“有瓷儿的地方”探馆，逐渐成为旅游新风尚。景德镇趁势打造“千馆之城”，上线大数据、小程序等平台，为游客提供指引。

“在‘千馆之城’的打造

中，我们不另起炉灶，不花重金，而是坚持对现有场馆数字赋能、优化提升、整体展示。”景德镇市文广旅局局长盛璟晶介绍，目前已发布首批330家场馆。

景德镇御窑厂遗址，是千年瓷都穿越时空的城市地标。

步入御窑博物馆，与卡通文物IP“碎碎鸭”合影，到博物馆“星空穹顶”下打卡……多元化内涵陈设、数字化活态呈现，让游客流连忘返。

“让文物活起来、讲故事，才能让游客沉浸式体验景德镇的陶瓷历史文化。”景德镇御窑博物院院长翁彦俊说。去年，景德镇各类博物馆接待游客566万人次，同比增长162%。

活态传承是最好的保护，让陶瓷文化得以生生不息，绽放出恒久的文明光彩。

## 创新之光

绿如春水初生，红似朝霞欲上……高温颜色釉，名列景德镇传统四大名瓷。

过去十多年里，景德镇华玉陶瓷研究院常务院长程丽华带领百余名陶瓷工匠不断钻研制瓷技艺，在传统制瓷工艺基础上创新出20余项专利技术。

“只有不断创新，才能让陶瓷艺术更加绚丽，走进千家万户。”程丽华说。

景德镇华玉陶瓷研究院已入选首批“千馆之城”，其所在的名坊园汇集了129家手工制瓷知名企业。

创新，是中国陶瓷文化绵延不绝的生命力。

在陶艺街“字非字”工作室，江西陶瓷工艺美术职业技术学院教师尹

志军将书法笔画拆解后，以设计为魂、绘画为魄，重构文字之美，形成独特的艺术风格，作品被中国工艺美术博物馆收藏；

在画红画廊，江西省陶瓷艺术大师王志远，创新山水画表现形式，寻找更符合百姓审美的元素，让艺术更贴近生活，其作品获中国工艺美术金奖；

在昌南新区，景德镇微瓷科技(江西)有限公司将陶瓷3D打印技术精确度提升至0.2mm，作品经过1350摄氏度烧结，解决了易塌陷、难拼接等难题……

2019年8月，经国务院同意，国家发展改革委、文化和旅游部印发《景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区实施方案》，赋予了千年瓷都传承创新的历史使命。五年来，景德镇陶瓷文化的创新之路愈发明晰。

一家家科技创新型企业、陶艺工作室被纳入“千馆之城”，千年瓷都创新意识热潮涌动。

## 交融之美

6月中旬，景德镇国际陶瓷艺术双年展在景德镇陶瓷大学美术馆落幕。

这场两年一届的竞赛展汇聚了48个国家和地区的陶瓷艺术精品，千余件作品风格各异，吸引了全球陶艺爱好者的目光。

“双年展是面向世界的国际陶瓷竞赛展，点燃了国内外陶瓷艺术家的创作激情，促进了文化交流。”景德镇陶瓷大学主持行政工作的副校长吕昌说。

千百年来，景德镇瓷器漂洋过海，成为东西方文明互鉴的桥梁。而

今，这座城市似一块磁石，吸引着寻梦人的脚步。

在三宝国际瓷谷，沉醉于多元包容的文化氛围，法国女青年开弥在此生活了近10年，操一口流利汉语的她，把陶瓷艺术过成了生活的诗篇；

在景德镇美术馆，来自阿拉伯国家的14位艺术家驻场创作，在瓷上展现中阿文化交流的大美之艺；

在老瓷厂旁的里弄，土耳其青年哈肯夫妇携手开了一间工作室，让指尖的瓷泥化作跨越国界的语言……

景德镇，已成为许多艺术家心灵的栖息地。高峰期，全球5000多名“洋景漂”来此创作，“千馆之城”正向他们敞开怀抱。

“国际陶艺学会年会每两年举办一次，但在景德镇，每一天都是交流的盛宴。”联合国教科文组织国际陶艺学会主席托比恩认为，“千馆之城”的构想，体现了景德镇独有的文化韵味与创新精神。

千年瓷都，正以更加自信的姿态向世界讲述中国故事，让世界听见穿越时空的瓷音清响。



# 习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈

(上接第一版)

习近平强调，中国—中亚机制是六国的共同创举。中方愿同塔方和有关各方一道，不断做优做强中国—中亚机制，推动中国中亚合作取得更多实打实的成果。中塔同为发展中国家，要同广大“全球南方”国家一道，加强团结合作，践行真正的多边主义，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，携手构建人类命运共同体。

拉赫蒙表示，习近平主席在首次对塔吉克斯坦进行国事访问十周年之际再次到访，具有重要象征意义。中国和塔

吉克斯坦是友好近邻和忠诚朋友。在我同习近平主席战略引领下，近年来塔中两国关系保持良好发展，各领域合作取得积极成果，在多边机构中保持高水平沟通协作。塔中关系堪称国与国关系的典范。习近平主席是备受中国人民爱戴和世界人民钦佩的世界级领导人。进入新时代以来，在习近平主席高瞻远瞩和英明领导下，中国取得伟大发展成就，不仅造福了中国人民，也对促进地区和世界和平与发展作出重要贡献。同中国加强新时代全面战略合作伙伴关系是塔方的优先政策方向。塔方坚定不移恪守一个中国原则，反对任

何形式的“台湾独立”，坚定支持中方为维护主权和领土完整、实现国家统一所作的一切努力。塔方愿以落实习近平主席访问成果为重要契机，进一步推进共建“一带一路”合作，深化互联互通、农业、关键矿产、新能源等领域合作，加快塔方工业化现代化建设。塔方愿同中方加强执法安全合作，坚定打击“三股势力”，维护两国共同安全。面对动荡不安的国际地区形势，塔方坚定支持并愿积极落实习近平主席提出的系列全球倡议，密切在上海合作组织、中国—中亚机制、联合国等多边框架内协调配合，坚定相互支持，践行真正的多

边主义，共同维护国际公平正义和发展中国家共同利益。塔方深信，习近平主席这次访问必将有力推动塔中新时代全面战略合作伙伴关系向更高水平发展，为两国人民带来更多福祉。

会谈后，两国元首共同签署《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于发展新时代全面战略合作伙伴关系的联合声明》，并共同见证交换经贸、投资、互联互通、关键矿产、安全、人文等领域数十项双边合作文件。

当晚，习近平出席了拉赫蒙举行的隆重欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

# 习近平抵达杜尚别开始对塔吉克斯坦进行国事访问

(上接第一版)

拉赫蒙在机场为习近平举行盛大隆重的迎宾仪式。

1500多名身着民族盛装的塔吉克斯坦青年表演富有浓郁特色的塔中歌舞，挥舞中塔两国国旗，表达对中国最尊贵客人的热烈欢迎。

习近平发表机场书面讲话，向塔吉克斯坦政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，中塔两国是守望相助的好邻居、相互支持的好朋友、互利共赢的好伙伴、肝胆相照的好兄弟。建交32年来，中塔关系持续快速健康发展，实现了从睦邻友好到战略伙伴关系，再到全面战略合作伙伴关系的飞跃，成为邻国间关系的典范。两国政治互信牢固，在涉及彼此核心利益问题上始终相互坚定支持。两国共建“一带一路”合作成果丰

硕。我期待同拉赫蒙总统就新形势下中塔关系发展作出新规划、新部署，推动中塔全方位合作迈上更高水平。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻塔吉克斯坦大使吉树民也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，中塔两国国旗迎风飘扬，当地华侨华人和中资机构代表列队挥舞中塔两国国

旗，热烈欢迎习近平访问塔吉克斯坦。

习近平是在结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦进行国事访问后赴杜尚别访问的。习近平主席在会谈中都对塔吉克斯坦总理别克捷诺夫、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平专机起飞后，哈萨克斯坦三架空军战机升空护航。

# 习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙共同会见记者

(上接第一版)

拉赫蒙表示，习近平主席对塔吉克斯坦进行国事访问是塔中关系史上的重要里程碑，将为塔中新时代全面战略合作伙伴关系发展注入强劲新动力。塔中两国睦邻友好，两国关系始终基于相互理解、相互信任、相互支持。我同习近平主席在会谈中都对两国全面战略合作伙伴关系的高水平发展以及丰硕合作成果表示满意，并就未来关系发展达成新共识。我们共同见证交换的

系列重要合作协议，将有力加强两国各领域务实合作。欢迎更多中国企业赴塔吉克斯坦投资，帮助塔吉克斯坦加快工业化现代化进程。塔方愿同中方加强安全合作，打击“三股势力”，维护两国共同安全。塔中两国都爱好和平，塔方愿同中方继续密切在上海合作组织、中国—中亚机制内沟通协作，为实现地区和平与稳定作出积极贡献。相信我们都将见证中国不断走向繁荣昌盛。

蔡奇、王毅等参加。

# 要求全力开展抢险救援工作 切实保护好人民群众生命财产安全

(上接第一版)习近平强调，我国全面进入主汛期以来，一些地方降雨量大、持续时间长，防汛形势严峻，特别是堤坝受水侵蚀时间过长容易出现管涌等险情，存在较大风险隐患。相关地方党委政府和有关部门要迅速行动起来，组织力量开展防汛救灾抢险工作，加强巡堤查险，及时发现并第一时间处置险情，确保防汛安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要全力做好抢险处置工作，控制险情发展，妥善安置受灾群众，

同时加强库坝堤防巡查防守，排查各类安全隐患，切实保障人民群众生命财产安全。国家防总要加强预报预警和会商研判，指导督促各地各部门毫不松懈做好防汛抢险救灾各项工作，全力确保安全度汛。

根据习近平指示和李强要求，国家防总、水利部、应急管理部已派出工作组赶赴现场指导。湖南省、岳阳市党政负责同志正在现场指挥抢险救援。目前，有关工作正在进行中。

克斯坦首次国事访问10周年之际赠予塔吉克斯坦人民的最珍贵礼物。两座大楼完美融合了塔吉克斯坦建筑风格和中国特色技术，是塔中深厚友谊的又一见证，必将被载入塔中关系史册，被塔吉克斯坦人民世代传颂。我谨代表塔吉克斯坦人民，对中国的无私帮助以及中国建设者的辛勤付出表示衷心的感谢。

塔吉克斯坦议会上院议长鲁斯塔姆致感谢辞，表示，感谢中国政府和人民长期以来给予塔吉克斯坦各项事业的宝贵支持。新落成的大楼不仅将极大改善议会和政府办公条件，也将为杜尚别增添新的魅力和活力，成为塔中牢不可破深厚友谊新的象征。塔方将坚定推进塔中全面战略合作伙伴关系，对两国关系的未来光明前景充

满信心。仪式期间，全场多次响起经久不息的热烈掌声。

蔡奇、王毅等参加上述活动。中方援塔议会大楼和政府大楼项目是中国在援外项目中首次采用联合设计模式实施，是塔吉克斯坦建筑风格和中国特色技术有机结合的典范，也是两国共建“一带一路”的重要成果。

# 中埃丝路文化遗产国际交流活动在开罗举行

新华社开罗7月4日电(记者 姚兵 闫婧)“共同的遗产，共同的世界”中埃丝路文化遗产国际交流活动3日在埃及首都开罗举行，来自联合国教科文组织、中国和埃及政府机构及文化、建筑、遗产保护等领域的嘉宾参加。

本次活动在联合国教科文组织开罗办事处的支持下，由南京市人民政府新闻办公室联合东南大学和同济大学共同主办。

联合国教科文组织助理总干事拉莫斯在视频致辞中表示，联合国教科文组织将持续开展促进跨文化交流的行动，保护人类共同遗产，塑造更好未来。

中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红致辞，此次活动是长江之滨与尼罗河畔的对话，是南京与开罗的携手共建，是中埃两国青年的相逢相知，对于弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，加强文明交流互鉴具有重要意义。

埃及友好协会副会长阿里·希夫尼致辞，中国和埃及的悠久历史和文化遗产为丰富人类文明作出了贡献，两国将持续加强各领域合作，共享繁荣的未来。

中国驻埃及大使廖力强致辞，中埃作为两大文明古国，都拥有值得骄傲的文化遗产。中方愿与埃方一道，共同践行两国元首关于构建中埃命运共同体的战略共识，推动两国共同发展、共同繁荣。

来自中国、埃及和国际组织的专家学者就文化遗产的保护和利用进行了经验交流与分享。

同期举行的“共同的遗产，共同的世界”主题展览聚焦中埃等重点丝路沿线国家和地区，以河流为线索，充分展示具有城市特质的历史文化遗产，以及中国在文化遗产领域的国际合作成果。此外，活动期间还举办了长江—尼罗河文化遗产保护与传承青年对话会，围绕文化遗产保护、利用和传承等议题展开对话。

## 讣告

延安职业技术学院离休干部马玉珍同志不幸于2024年7月3日下午5点10分因病辞世，享年92岁。

马玉珍系陕西省子洲县人，1949年7月参加工作，中共党员。兹定于2024年7月9日早晨在延安仙鹤岭公墓安葬，2024年7月8日下午3点在延安仙鹤岭公墓万世厅举行遗体告别仪式。

延安职业技术学院  
2024年7月5日

## 营业场所迁址公告

根据国家金融监督管理总局延安监管分局(延金监复〔2024〕17号)文件的批复，中国人寿保险股份有限公司子长支公司(许可证机构编码：000005610623;许可证印刷号：00119330)原址位于陕西省延安市子市长长兴街，现迁址至陕西省延安市子市长秀延街32号。

联系电话：0911—8202360

特此公告

中国人寿保险股份有限公司延安分公司

2024年7月4日



## 遗失声明

父亲王龙飞、母亲冯娟娟不慎将儿子王茗泽出生证明丢失，出生证明编号：U610200088，声明作废。

张延存不慎将位于延安市宝塔区王良寺二期2号楼3单元601室购房合同丢失，合同编号：五二期124，声明作废。

黄龙县白马滩镇河西坡经济合作社不慎将中国农业银行黄龙县支行营业部开户许可证丢失，账号：26965101040015082，核准号：J8053000149401，声明作废。

高文兵不慎将位于宝塔区方塔路28号延安碧桂园·听湖7号楼1单元1202室不动产登记证明丢失，证号：陕(2023)延安市不动产证明第0009825号，声明作废。

方民智不慎将本人残疾证丢失，证号：61060220050214001863，声明作废。